

Schriftliche Kleine Anfrage

der Abgeordneten Christiane Schneider (Fraktion DIE LINKE) vom 23.02.09

und Antwort des Senats

Betr.: Neonazistische Informationsstände der NPD

Rechtsextremisten werden in der Öffentlichkeit meist nur in Zusammenhang mit Wahlen, neonazistischen Aufmärschen, Rechtsrockkonzerten oder Gewalttaten wahrgenommen. Die neonazistische NPD meldet seit ein paar Jahren regelmäßig, auch außerhalb von Wahlkämpfen, Informationsstände in verschiedenen Bezirken an, um ihre antisemitische, rassistische und neonazistische Propaganda zu verbreiten.

Laut einer Schriftlichen Kleinen Anfrage der GAL (18/7721) führte die NPD 22 Informationsstände im Jahr 2007 durch. In der Februar-Ausgabe des NPD-Organs „Deutsche Stimme“ kündigt die rechtsextreme Partei einen bundesweiten Infostand-Aktionstag am 7.3.2009 an.

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:

- 1. Welche Informationsstände rechtsextremer Parteien wie NPD oder DVU und Gruppierungen wie „Bürgerinitiative Sicherer Bergedorf“ oder „Bürgerinitiative Unsere Zukunft“ oder von sogenannten Freien Nationalisten wurden 2008 von den jeweils zuständigen Behörden 2008 genehmigt?*

Bitte auflisten nach Veranstalter, Datum, Ort und Tenor.

Folgende Informationsstände rechtsextremistischer Parteien wurden im Jahr 2008 von den Bezirksämtern genehmigt:

Bezirk	Partei	Datum	Ort	Tenor
HH-Mitte	NPD	15.03.08	Steendiek (Finkenwerder)	Kein Tenor
HH-Mitte	NPD	04.10.08	Rothenburgsorter Marktplatz	„Sozial geht nur national“
Altona	NPD	12.03.08	Ostdorfer Landstraße EEZ	„Sozial geht nur national“
Altona	NPD	20.08.08	Wedeler Landstraße 36	„Sozial geht nur national“
Altona	NPD	04.11.08	Blankeneser Bahnhofstraße 27	„Sozial geht nur national“
Altona	NPD	27.11.08	Blankeneser Bahnhofstraße 27	„Sozial geht nur national“
Eimsbüttel	NPD	31.07.08	Tibarg, Eingang Tibarg-Center	„Sozial geht nur national“
Eimsbüttel	NPD	04.10.08	Tibarg, Eingang Tibarg-Center	„Es geht um unsere Zukunft“

Drucksache 19/2422 Bürgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg – 19. Wahlperiode

Bezirk	Partei	Datum	Ort	Tenor
Eimsbüttel	NPD	17.10.08	Alte Elbgaustraße 3	„Sozial geht nur national“
Eimsbüttel	NPD	24.10.08	Wählingsallee 18	„Sozial geht nur national“
HH-Nord	DVU	12.01.08	Fuhlsbüttler Straße 350/ Hatzloh	Bürgerschaftswahlkampf
HH-Nord	NPD	05.04.08	Fuhlsbüttler Straße 346/ Hatzloh	Kein Tenor
HH-Nord	NPD	08.11.08	Fuhlsbüttler Straße 346/ Hatzloh	„Es geht um unsere Zukunft“
Wandsbek	DVU	19.01.08	U-Bahn Trabrennbahn/ Eingang Traberweg	Kein Tenor
Wandsbek	NPD	15.03.08	Wandsbek Quarree/Ecke Schünemannstieg	Kein Tenor
Wandsbek	NPD	18.03.08	Herthastraße Marktfläche	Kein Tenor
Wandsbek	NPD	22.03.08	Herthastraße 29	„Es geht um unsere Zukunft“
Wandsbek	NPD	12.04.08	Charlottenburger Straße/ Berliner Platz	Kein Tenor
Wandsbek	NPD	12.04.08	U-Bahn Farmsen, nördlicher Ausgang Am Luisenhof	Kein Tenor
Wandsbek	NPD	15.04.08	Herthastraße Marktfläche	„Es geht um unsere Zukunft“
Wandsbek	NPD	19.04.08	Heegbarg/Kritenbarg Kehre vor dem EKZ Alstertal	„Es geht um unsere Zukunft“
Wandsbek	NPD	19.04.08	Saseler Markt 14 a vor dem SB-Markt	„Es geht um unsere Zukunft“
Wandsbek	NPD	28.06.08	Herthastraße 29	„Es geht um unsere Zukunft“
Wandsbek	NPD	04.08.08	Wandsbek Quarree/Ecke Schünemannstieg	„Sozial geht nur national“
Wandsbek	NPD	06.08.08	Schweriner Straße 4	„Sozial geht nur national“
Wandsbek	NPD	22.08.08	Herthastraße Marktfläche	„Es geht um unsere Zukunft“
Wandsbek	NPD	04.10.08	Hermann-Balk-Straße Marktfläche/Berner Markt	Kein Tenor
Wandsbek	NPD	04.10.08	U-Bahn Trabrennbahn Eingang Traberweg	Kein Tenor
Wandsbek	NPD	08.11.08	EKZ Jenfeld, Bei den Höfen	Kein Tenor
Wandsbek	NPD	08.11.08	Berner Heerweg/ August-Krogmann-Straße	Kein Tenor
Wandsbek	NPD	08.11.08	Heegbarg/Kritenbarg Kehre vor dem EKZ Alstertal	„Es geht um unsere Zukunft“
Wandsbek	NPD	20.12.08	Bramfelder Chaussee 252	Kein Tenor

Bezirk	Partei	Datum	Ort	Tenor
Bergedorf	DVU	02.02.08	Alte Holstenstraße 30/32	Bürgerschaftswahlkampf
Bergedorf	DVU	23.02.08	Lohbrügger Markt 2 c/2 d	Bürgerschaftswahlkampf
Bergedorf	NPD	12.04.08	Alte Holstenstraße 2	Soziale Gerechtigkeit, Arbeitslosigkeit, Hartz IV

Bezirk	Partei	Datum	Ort	Tenor
Bergedorf	NPD	04.10.08	Alte Holstenstraße 2	„Sozial geht nur national“
Bergedorf	NPD	02.11.08	Herzog-Karl-Friedrich-Platz/Ecke Alte Holstenstraße	„Sozial geht nur national“
Harburg	DVU	26.01.08	Veringstraße	Bürgerschaftswahlkampf
Harburg	DVU	09.02.08	Seeveplatz	Bürgerschaftswahlkampf
Harburg	NPD	08.11.08	Marktpassage	„Ökosteuer ist Volksbetrug“

2. *Liegen den Behörden Kenntnisse vor, dass auch der Hamburger Landesverband der NPD am 7.3.2009 Informationsstände angemeldet hat?*

Wenn ja, an welchem Ort, in welchem Zeitraum, mit welchem Tenor und mit welchem Veranstalter?

Über die Anmeldung von Informationsständen des Landesverbandes der NPD zum 7. März 2009 liegen folgende Kenntnisse vor:

Bezirk	Partei	Datum	Ort	Tenor
HH-Mitte	NPD	07.03.09	Möllner Landstraße/ Fußgängerzone	„Kapitalismus und Überfremdung. Nationalen Sozialismus erkämpfen“
*	NPD	07.03.09	Bahnhofsvorplatz Billwerder-Moorfleet	„Volksgemeinschaft statt Klassengemeinschaft – Nationalen Sozialismus durchsetzen“

* Der im Bezirk Hamburg-Mitte liegende Standort wurde beim örtlich unzuständigen Bezirksamt Bergedorf angemeldet. In Absprache mit dem Veranstalter ruht der Antrag.